


Il problema del problemi?
DIAMOCI UNA <<REGOLATA>>

OVVERO

SEGUIAMO DELLE REGOLE




= 1 Risoluzione di umn probien‘as‘z

Considerazioni iniziali
di determinare elementi che n

enunciato, occorre individuare I'obiettivo del problema, cioe
Individuato |'obiettivo, si utilizzano le conoscenze

ta, Osserviamo qualche esempic

Un problema richiede sempre on si CONOSCONO: leg
gendo attentamente |
dato che si intende conoscere.
matematiche specifiche: regole, formule e proprie
Conoscenze matematiche
ricavo = spesa + guadagno
peso lordo = peso netto + tara
2p = [ X 4 (lati tutti congruenti)

Obieltivo
guadagno di un fruttivendolo
peso netto di una merce
perimetro di un rombo
e cosi via...
Dalle formule dirette si ricavano quelle inverse applicando le proprieta delle operazio-
ni. Un'attenta lettura dell'enunciato € il segreto per una buona risoluzione del probie-
ma. Essa consente di riconoscere le informazioni disponibili. Queste informazioni
rappresentano i dati del problema. Avere chiaro |'obiettivo rendera piu semplice in-
ivid i dati ne ' i Eos v -

dividuare i dati necessari per organizzare una sequenza di azioni, un procedimento
che conduca alla soluzione. Quindi:
per risolvere un problema occorre individuare un procedimento che, utilizzando i da-
ti noti, conduca a determinare |'obiettivo, cioé . o

0, cioe consenta la risoluzione del problema. |




2. Traduzione in termini matematicl
o 3
e impostazione della strategia 7l Jolutive
Consideriamo il seguente problema
Problema 1 [k qvendendol
: : v euro al kg e nve Ol
(n fruttivendolo ha comprato 20 kg di pesche a 0,80 euro al g
euro, Quanto quadagna’
Incognita

Dati
quantita di pesche acquistate = 20 kg guadagno

spesa per 1 kg = 0,80 euro
ricavo = 26,50 euro

Si procede alla traduzione del testo in linguaggio matematico.
Dalle conoscenze della scuola primaria ricordiamo la formula:
ricavo = spesa + guadagno
da cui:
guadagno = ricavo — spesa
Analizzando i dati si osserva che si conosce il ricavo ma non la spesa totale. & |
conosce pero la spesa al kg e quindi si puo calcolare la spesa totale: ‘

spesa totale = spesa per 1 kg X numero kg

E cosi possibile individuare la seguente strategia risolutiva ci one. |
: : gia risolutiva cioe la successio |
ordinata di operazioni da compiere per giungere al risultato: g |
1) calcolo della spesa totale = spesa - '
per 1 kg x
2) calcolo del no = ricavo — 2 g 2 numero kg




Le fasi di risoluzione

E impossibile stabilire regole precise pe

di un p roblema

¢ la risoluzione di un pl'obl(-nm. CO tuita

via alcuni passaggi essenziall.

{3

Lettura del testo

Si deve leggere attentamente I'enunciato, a
cio che é richiesto: |'obiettivo e le incognite del problema.
LLa conoscenza dell’obiettivo ci guidera nell’analisi dei dati.

nche piu di una volta, per lividuare

| dati possono essere espressi in forma numerica o relazionale:

e un dato numerico & espresso da un NUMEro;

e un dato relazionale stabilisce un legame tra due quantita, ma non ne ‘ornisce il
valore.

Consideriamo il problema:

Mara ha il doppio delle rose di Anna che ne ha 3. Quante rose ha Mara?

3 & un dato numerico “il doppio” € un dato relazionale

Puo accadere tuttavia che i dati siano nascosti, mancanti, o inutili (cioe non ne
cessari per risolvere il problema).
Esaminiamo i seguenti problemi.

a. (n collegamento a internet costa 1 euro ogni 10 minuti. Quanto costa all'ora?

Dato nascosto: 1 ora = 60 minuti
(occorre trasformare in ore per risolvere il problema)

b. 10 kg di mele, contenute in 5 sacchetti, costano al fruttivendolo 9 euro. Qualéil |

guadagno? |
Dato mancante: ricavo Dato inutile: 5 sacchetti

(occorre conoscere il ricavo per calcolare i
e il guadagn .
O e risolvere il
: problema)




